

今年5月6日，國務院關於支持雲南加快建設面向西南開放重要橋頭堡的意見正式出臺，標誌着面向印度洋開放的雲南，即將迎來高速發展的「黃金十年」。值得關注的是，在國家給予雲南「橋頭堡」的30項突破性政策中，有10多項與金融業相關，並且國務院11號文件明確了要把昆明建設成為「面向東南亞、南亞的區域性金融中心」。各種跡象表明，在中國經濟地理版圖上沉寂多年的雲南，在擁有國際化色彩濃厚、強有力的金融翅膀後，必將一鳴驚人，一飛沖天！

■香港文匯報記者 胡修平 昆明報道

雲南

加快建設橋頭堡系列

C3 特刊 責任編輯：林潔瑜 版面設計：歐鳳仙

■中國·昆明泛亞金融產業中心園區建設啟動儀式



雲南

「金融新政」

引領「黃金十年」

大時代 雲南登上國際金融大舞台

當今中國，金融中心爭奪戰正酣。重慶雄心勃勃，成都暗自發力，西安不甘落後。在全國已有30多個城市紛紛提出打造金融中心的背景下，昆明選擇怎樣的途徑和方式來建設金融中心？

胡錦濤總書記在「二十國集團領導人第二次金融峰會講話」中提出，要「重建國際金融秩序」。而在「重建國際金融秩序」的歷史進程中，「本幣全球競爭力」成為「後海嘯時代」國際金融中心競爭力的重要標誌。

張五常曾形象地說，中國的振興在於人民幣這一價值符號的振興。與此相呼應的是，諾貝爾經濟學獎獲得者斯蒂格利茨也表示，世界需要新的國際儲備貨幣，中國應當在國際金融體系改革中發揮更大的作用，而人民幣應當成為新國際儲備貨幣的一部分。斯蒂格利茨認為，這不僅關乎中國本身，更關乎世界的未來。

作為與東南亞地區廣泛接壤的雲南省，邊境地區最常用的結算方式是通過人民幣現金進行結算，人民幣已被廣泛地用在邊境互市，甚至投資等各種交易領域。本報記者在採訪中發現，在與中國接壤的緬甸、老撾、越南等東南亞國家，人民幣十分受歡迎，不少商家的店門前都貼着「歡迎使用人民幣」的標識。

基於人民幣國際化應遵循「漸進性」和「實驗性」的策略，從這個意義來講，雲南將是人民幣國際化的主要「實驗區」和「先行區」。雲南省政府金融辦主任劉光溪更是堅定地認為：人民幣向中南半島和南亞次大陸推進，是加快人民幣國際化進程的最佳選擇。

中國面向西南開放的區域，主要是以東南亞、南亞為重點，面向印度洋沿岸，延伸至西亞及非洲東部的廣大區域，涵蓋50多個國家近30億人口。這一區域有豐富的石油、天然氣等重要礦產和農林漁資源，市場廣闊，潛力巨大。全國人大財經委副主任委員吳曉靈認為，未來中國金融中心的佈局，將依據產業特徵和區域經濟發展的需求，形成若干各具特色的區域性金融中心。

國務院支持昆明建金融中心的消息傳來，雲南對外金融合作研究基地首席專家胡列曲教授評價說：



■雲南省將超常規發展股權基金

縱觀歷史，從西南絲綢之路、滇越鐵路、史迪威公路、駝峰航線到昆曼大通道，雲南一直就是中國與東南亞、南亞、西亞進行交流與合作的前沿地帶，一直期許在開放合作的世界舞台上大有作為。如今，雲南作為人民幣國際化的主要「試驗區」和「先行區」，其金融中心建設，將極大激活雲南乃至整個中國與東南亞、南亞的合作。因此，相較於提出打造金融中心的一些城市而言，昆明區域性金融中心甫一成立，就擁有獨特的國際化色彩，發展前景令人矚目。

記者了解到，為促進跨境貿易人民幣結算，早在2003年，雲南省就開通了滇越清算渠道，2009年開通了滇緬清算渠道，2010年境內省級六家商業銀行與越南、老撾、緬甸、泰國、新加坡等國家的境外9家銀行簽署了代理清算協議，開通了與泰國、香港的清算渠道，形成了與毗鄰、非毗鄰國家點對點互為代理的清算模式。截至5月末，雲南省銀行業金融機構今年已辦理跨境貿易人民幣結算91.96億元，已超過去年全年總額。同時，對外直接投資突破10億元。目前，雲南省邊境貿易人民幣結算量佔全國1/3，今年有望突破280億元，位居全國第一。

特別值得關注的是，今年6月9日，「中—老本幣跨境結算啟動暨富滇銀行推出老撾基普兌人民幣匯率掛牌儀式」在昆明舉行，這意味着富滇銀行在全國商業銀行中首家推出老撾基普兌人民幣現匯交易業務。國家外匯管理局副局長鄧宇宏對此表示：下一步，還將支持、幫助雲南推出越南盾、泰銖兌人民幣匯率。

大動作 區域性金融中心建設加速

以原國家外匯管理局官員劉光溪、財政部官員李茜、國家發改委官員周小棋、人民銀行總行官員洪智等京官相繼「空降」昆明並擔任省、市政府重要崗位為開端，雲南省一系列前所未有的大動作，標誌着建設國際金融中心的步伐正在加快提速。

去年7月27日，雲南省跨境貿易人民幣結算試點工作啟動儀式暨昆明區域性跨境人民幣金融服務中心揭牌儀式在昆明隆重舉行，吹響了雲南省建設金融中心的集結號。

去年11月17日，雲南本土銀行富滇銀行股份有限公司在老撾首都萬象設立代表處，成為中國第一家到國外設立代表處的城市商業銀行，以「走出去」的標桿性意義，凸顯了雲南金融中心的「國際」特色。

今年4月29日，中國·昆明泛亞金融產業中心園區建設啟動儀式在昆明市海埂路片區1號地塊舉行，標誌着昆明區域性跨境人民幣金融服務中心建設邁出了實質性一步。

而今年以來，作為昆明國際金融中心核心組成部分的要素市場建設，更呈現井噴之勢：雲南省股權投資發展中心、泛亞產權交易中心、泛亞有色金屬交易所、泛亞黑色金屬交易所相繼在昆明成立，目前正在籌備組建珠寶玉石交易所、金融資產商品交易中心等。

周雖舊邦，其命維新。面對天時、地利兼人和的大好形勢，昆明國際金融中心建設如何更上一層樓？

雲南省政府金融辦主任劉光溪近期對媒體介紹，今年雲南省將大力實施兩大金融工程：一是實施金融倍增建設工程。到2015年末，全省存款規模和信貸融資規模分別達到3萬億元和2.5萬億元，年直接融資規模提升到500億元，年保費收入



水平增長到500億元，實現金融規模、結構、質量新的跨越，現代金融支撐體系基本建立；二是實施股權、債權、基金和要素市場為主的金融產業創新工程。雲南省將以超常規發展股權基金為突破口，積極吸引國內外知名的創投、風投、私募基金來雲南投資註冊，試點發展外資、合資的股權投資基金。以要素市場培育為根本，不斷發展壯大全省金融機構、金融中介組織和聚集金融人才，着力加快金融產權交易市場等要素市場發展步伐，推動資產證券化以及銀行理財產品等業務發展。

在區域性金融中心建設的背景下，昆明泛亞產權交易中心應運而生。

建設區域性跨境人民幣金融服務中心，客觀上要求為金融機構提供更集中、更全面、更便捷、更先進的系統化綜合服務。當前，規劃佔地2.3平方公里的「中國·昆明泛亞金融產業中心園區」已有31家金融企業意向入駐，從業人數近8000餘人。為促進金融機構進入昆明泛亞金融產業中心園區聚集發展，昆明市政府目前已經出臺了相關優惠政策，並組建了「金融招商分局」，為入駐園區的金融機構提供良好的發展條件和優越的發展環境。

大招商 組建「金融招商分局」

在推進招商的具體工作上，雲南省和昆明市做了大量工作：一是為吸引外資銀行，成功舉辦了泛亞銀行金融圓桌會議，積極吸引東南亞、南亞銀行到滇設立代表處、區域總部和分支機構。二是專程到深圳聯繫招商銀行總行、深圳發展銀行和平安保險集團的領導，就加強銀政合作、保險資金運用深入座談，積極開展引進外資保險機構工作，拓展保險資金運用的合作，爭取為雲南省重大項目建設提供全方位優質的金融服務。



■2010年6月16日，在中國國家副主席習近平和老撾國家副主席本揚的共同見證下，中國國家開發銀行、雲南海外投資公司與萬象市共同簽署《老撾首都萬象綜合開發項目諒解備忘錄》。

滇港金融合作面臨新機遇

在「橋頭堡」背景下，雲南憑藉獨特的區位優勢，正以人民幣貿易結算試點為契機，初步具備了發展為中國面向西南開放的區域性國際金融中心的條件，也為滇港金融合作提供了新機遇。

恆生中國看好「橋頭堡」

恆生銀行（中國）昆明分行於2008年落戶昆明，是雲南省第一家外資法人銀行分行，該分行亦為恆生於西部地區設立的首家分行。入滇以來，恆生銀行（中國）昆明分行各項業務齊頭並進，對公、對私業務增幅均超出恆生中國平均水平，實現了該行在昆明「一年打基礎、兩年謀發展、三年看成績」的戰略目標。跨境貿易人民幣結算試點的啟動，更讓恆生中國看到立足昆明發展的廣闊前景。談到恆生中國目前在西部地區唯一網點昆明分行的發展，恆生中國副董事長兼行長關燕萍說，該行一直非常重視雲南市場，昆明分行也是該行在西部地區的重點。關女士介紹，從去年6月昆明正式開辦跨境貿易人民幣結算業務以來，恆生中國昆明分行積極拓展業務，目前昆明分行人民幣開證金額佔雲南省總量的近1/3。

此外，恆生銀行還積極參與和推動滇港合作，承擔着「引進來、走出去」的重要角色。一方面把香港企業、金融機構等引進雲南市場，另一方面助力雲南企業積極走出去，為滇港兩地企業提供一站式服務。

兩地合作應突出優先領域

今年1月17日，雲南省副省長曹建方率雲南省金融代表團受邀出席了「2011年亞洲金融論壇」，並發表了《不斷開創滇港金融合作新局面 共建中國面向西南開放橋頭堡》的主題演講，引起了香港金融界的極大關注。曹建方表示，為深化滇港金融合作，今後雲南將提供最好的條件，支持香港金融企業在雲南設立分支機構，開展銀行、證券、保險和股權投資基金等業務，進一步鼓勵香港金融企業與雲南開展投融資合作，或者作為戰略投資者參與雲南企業重組改造。同時，也希望香港金融機構幫助雲南優勢企業在香港上市，利用香港資本市場提升雲南企業發展活力，推動雲南企業走向世界。

多次赴滇的香港交易所上市推廣部高級經理鍾劍新對此評價說，兩地探討合作建設橋頭堡的多層次、多渠道、保障有力的投資和金融支撐市場體系，潛力十分巨大。

雲南省財經大學金融學院院長龍超教授對滇港金融人才合作有自己獨特的見解，他認為，地方政府抓金融，重要的應是圍繞當地經濟發展中的主要金融瓶頸，確定香港和雲南金融合作的優先領域。在包括鼓勵、支持金融機構互設的同時，應高度重視金融人才培訓和交流的合作。因為現代金融業的競爭和所謂國際金融中心建設的競爭，歸根到底是人才的競爭，是智力的競爭。



■緬甸經濟銀行與農行德宏分行協商合作事宜